

中共吕梁市委机关报 吕梁目报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21-28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn 2021年9月

星期六

农历辛丑年七月廿八 国内统一连续出版物号:

> CN14 - 0028 第 10411期

> > 今日4版

新华社北京9月3日电 近日,中 共中央办公厅、国务院办公厅印发了 《关于在城乡建设中加强历史文化保 护传承的意见》,并发出通知,要求各

地区各部门结合实际认真贯彻落实。 《关于在城乡建设中加强历史文 化保护传承的意见》全文如下。

在城乡建设中系统保护、利用、 传承好历史文化遗产,对延续历史文 脉、推动城乡建设高质量发展、坚定 文化自信、建设社会主义文化强国具

有重要意义。为进一步在城乡建设 中加强历史文化保护传承,现提出如 下意见。

城乡建设中加强历史文化保护传承的意见》

中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于在

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指导,深 人贯彻党的十九大和十九届二中、三 中、四中、五中全会精神,紧紧围绕统 筹推进"五位一体"总体布局和协调 推进"四个全面"战略布局,始终把保 护放在第一位,以系统完整保护传承

城乡历史文化遗产和全面真实讲好 中国故事、中国共产党故事为目标, 本着对历史负责、对人民负责的态 度,加强制度顶层设计,建立分类科 学、保护有力、管理有效的城乡历史 文化保护传承体系;完善制度机制政 策、统筹保护利用传承,做到空间全 覆盖、要素全囊括,既要保护单体建 筑,也要保护街巷街区、城镇格局,还 要保护好历史地段、自然景观、人文 环境和非物质文化遗产,(下转4版)

## 习近平出席第六届东方经济论坛全会开幕式并

新华社北京9月3日电 国家主席习 近平9月3日应邀以视频方式出席第六 届东方经济论坛全会开幕式并致辞。

习近平指出,今天是中国人民抗日 战争暨世界反法西斯战争胜利76周年纪 念日。国际社会应该坚定捍卫第二次世 界大战胜利成果,维护历史真相,坚持以

史为鉴、开创未来。今年6月,我同普京 总统成功举行视频会晤,共同宣布《中俄 睦邻友好合作条约》延期,就加强中俄战 略协作和全方位务实合作等重大问题达 成新的共识,新时代中俄全面战略协作 伙伴关系动力十足、前景广阔。

习近平强调,当前,世界格局深刻变

革,新冠肺炎疫情起伏不定,世界经济艰 难复苏。东北亚区域合作既面临严峻挑 战,也面临重要机遇。各方应该立足地 区,放眼世界,共克时艰,同谋发展。

我们要在应对疫情挑战方面相互助 力,加强疫苗研发、生产合作,为国际社 会提供更多公共产品,坚决反对将疫苗 和病毒溯源问题政治化,致力于推动构 建人类卫生健康共同体。

我们要在推进互利合作方面持续发 力,深化共建"一带一路"同欧亚经济联 盟对接合作,支持数字经济创新发展,共 同应对全球气候变化,推动地区经济社 会发展。

我们要在维护地区和平稳定方面形 成合力,通过对话沟通弥合分歧,凝聚共 识,树立共同、综合、合作、可持续的安全 观,携手建设和谐安宁的共同家园。

习近平指出,今年是中国共产党百 年华诞,中国已经开启全面建设社会主 义现代化国家新征程。中方愿同各方

一道努力,秉持真正的多边主义,讲信 修睦,合作共赢,向着推动构建人类命 运共同体的目标稳步迈进。(致辞全文 另发)

第六届东方经济论坛9月2日至4日 在俄罗斯符拉迪沃斯托克举行,论坛主 题为"世界变局背景下的远东新机遇"。

俗

## 荒山岗上绿成行 硕果累累富家乡

#### -记全国先进基层党组织岚县界河口镇东口子村党支部

#### □ 本报记者 任昱 阮兴时

车入吕梁,道路蜿蜒,满目皆绿。走 进岚县,听到最多的是大山之变——

荒芜的黄土高坡绿了。从山顶远眺, 漫山遍野绿得醉人,成片的经济林一望无 际,金黄果实点缀其间。

30多年前, 岚县率先拍卖"四荒"的创 举享誉全国,如今,岚县界河口镇东口子 村党支部探索的"党支部+合作社(企业)+ 贫困户"的生态扶贫模式再次叫响全国。 在今年全国"两优一先"表彰大会上,东口 子村党支部荣获"全国先进基层党组织" 荣誉称号。

初秋时节,天高云淡。记者走进岚县 界河口镇东口子村,探访村庄里的"蝶变 故事"。

#### 支部带好头 百姓有奔头

东口子村是岚县界河口镇西北部的 一个村庄,距离县城35公里。和多少面朝 黄土背朝天的农民一样,东口子人祖祖辈 辈过着日出而作日落而息的农耕生活。 这里还有个明显特征,那就是穷。

眼下,东口子村人有了底气,是因为 他们有个好村支书——郑二小。

皮肤黝黑、国字脸、身材魁梧,郑二小 这个典型的吕梁汉子面对不熟悉的人说 话时,脸会憋得通红。当记者问他是如何 带领大家脱贫致富时,郑二小就一句话: 脚踏实地干就对了!

群雁高飞头雁领。当领头雁,就是要 有大无畏向前闯的劲头。

不是本村人的郑二小在成为东口子 村党支部书记前干过很多产业。养大车、 开饭店、贩树苗……在东口子人眼中,郑 二小是个"能人"。2015年,大家一致推选 他为东口子村党支部书记、村委主任,希 望他带领群众过上好日子。

面对集体经济一贫如洗、山穷人更穷 的现状,郑二小犯了愁:村里1112人,其中 676人属于贫困人口。老百姓整天守着黄

土地,这个贫,该咋脱? 2015年冬季,郑二 小终于想到了解决的办法,建立合作社, 把贫困户组织起来一起去栽树。

"栽树累死累活,能挣多少钱?""万一 不给钱咋办?"……一边是群众怕苦、怕 骗,一边是脱贫攻坚的硬任务必须完成, 为了让群众转变观念,郑二小耐心地说服 动员引导群众。他召开党员大会统一思 想,采取干部包组、党员包户等方式,挨家 挨户做群众的思想工作。

为了全身心地投入村里的工作,郑二 小甚至将自己开了多年的饭店转包出去, 他耐心地给大家讲解政策,怕骗的给吃 "定心丸",怕拿不到钱的他拍着胸脯做担 保。众人拾柴火焰高,郑二小组织村里33 户贫困户成立了"森生财脱贫攻坚造林专 业合作社",开始了植树造林。当年一算 账,合作社社员每户年增收就达到了6000

社植树造林,近些年还当上了护林员,一 年稳定收入三万多元。凭借着这笔收入, 闫凤明给大儿子娶了媳妇,还照顾好了家 里的两个老人。闫凤明打心眼里认定:跟 着党和政府,跟着郑二小干,就是有前途。

闲暇时,65岁的村民武毛旦总喜欢跟 村里的老人们唠家常。说起成立合作社植 树造林的经过,武毛旦记忆犹新:二小在喇 叭里给大家讲政策,村里老辈人却怎么也 想不通:山上不种粮,却栽树,树能吃?

如何打消群众疑虑,激发群众造林热 情? 东口子村党支部的具体做法是:在全 国率先探索"党支部+合作社造林"模式, 合作社社员必须是建档立卡贫困户,工程 验收后政府回购,群众获得工程收益。造 林工程实施完毕后,仍由建档立卡贫困户 组成管护合作社对林木进行长期管护,获 得管护报酬

元以上,实现了稳定增收脱贫。

尝到甜头的东口子村民们,又在郑二 小的带领下成立了岚县晋绿林扶贫攻坚森 林管护合作社和山西绿缘造林联合社,先 后实施了退耕还林工程、林业资产收益试 点、沙棘后续产业等多项绿色工程,大家既 嫌造林的钱,也赚管护的钱,还赚资产的 钱,全村也于2017年实现了整村脱贫摘帽。

#### 荒山变绿洲 百姓笑开颜

树,曾经是东口子村最稀缺的,现在 却是东口子人最值得骄傲的。看着这一 片片的绿色,郑二小打心眼里高兴。

笑得合不拢嘴的,还有东口子村的村 民们。

今年54岁的闫凤明今年的心情格外 好,逢人就说自己尝到了植树造林的甜 头。勤快的闫凤明,一有功夫就跟着合作

通过引导有出资筹资能力的造林营林 组织,召集农民以林地、退耕还林地经营权 等入股,通过集体领办、土地流转、企业经 营,使土地的所有权、承包权、经营权"三权 分置",让"资源变资产、资金变股金、农民 变股民",实现了资源激活、产业发展、农民 增收、荒山增绿、集体经济"破零

"5年前种下的树苗,如今快赶上碗口 粗了。到今天,我们合作社完成了1500亩 造林任务,合作社的社员,少的能挣4000 多元,多的能挣6000多元。"人称"绿林好 汉"的马兰柱,带领着村里48户贫困户成 立了"林得财脱贫攻坚造林专业合作社", 稳稳地走上了脱贫道路。

"党支部(村委)+合作社(企业)+贫困 户"的生态扶贫模式犹如星星之火,迅速 点亮吕梁山麓,把建设绿水青山的过程变 成了群众增收脱贫的过程,受到了时任国 务院副总理汪洋和省林草局的高度评价。

2020年3月6日,习近平总书记在全 国决战决胜脱贫攻坚座谈会上对吕梁在 "一个战场"同时打赢生态治理与脱贫攻 坚"两场战役"的做法予以肯定。

#### "两山"理论作灯塔 凝心聚力 奔小康

在郑二小眼中,吃祖宗饭、断子孙路 不是能耐,能够还祖宗账、留子孙粮才是 本事。东口子的这片绿水青山,如何才能 真正成为子子孙孙的金山银山?

心中有党,脚下有力。郑二小带领东 口子村认真践行习近平总书记"两山"理 论,凝心聚力奔向小康。他们全方位参与 荒山绿化,全力参与生态扶贫过程,在全 村党员群众众志成城的努力下,东口子村 党支部变强了,群众的腰包变鼓了,村容 村貌变美了。

"抓产业,我们要全力以赴。"郑二小 说。全村新建了4座沙棘育苗雾化温室大 棚,年产40万株沙棘优种苗;新建了200 平方米储存沙棘冷库一座,年产沙棘冻果 300吨;创建了山西秀容沙棘制品有限公 司,新上了标准化原浆、饮料、果油、药茶、 籽油、无糖口嚼糖6条沙棘系列产品生产 线,解决了周边200余人实现了就业、带动 460名移民人口实现了持续增收,农民生 活达到了全面小康。

而在郑二小眼里,绿色观念不仅从山 走进村庄、庭院,更要一步步靠近百姓 的生活。"日子越过越好了,村里自然要干 净整洁。房前屋后,大伙儿也拾掇起来。" 郑二小介绍,这两年,村里危房改造、植花 种草,村口的硬化路纵情伸展,道路两旁 的花儿,开得正艳,一幅幅美丽乡村画卷 在东口子村徐徐展开。

7月1日,庆祝中国共产党成立100周 年大会在北京天安门广场隆重举行。东 口子村党支部作为全国先进基层党组织, 郑二小受邀来到天安门城楼观礼。目睹 盛世华章, (下转4版)

#### □ 本报评论员

吕梁经济社会迈入高质量发展的新时代,对精神 于推进移风易俗的意见》的出台,正当其时,意义深 远。《意见》明确了推进移风易俗的指导思想、目标要 求、实现路径,倡议全市各级迅速行动起来,坚决贯彻 《意见》精神,加强组织领导、深入宣传引导、做好服务 保障、创新基层治理、干部率先垂范,推动移风易俗落 地落实。

立足当前吕梁实际,从深层次剖析,推进移风易俗 的必要性和重要性主要有三个方面:

推进移风易俗,弘扬文明新风,是创建文明城市的 内在要求。当前,我市正全力创建文明城市。群众具 备良好的文明素养,全市具备良好的社会风尚是文明 城市的应有之义,是广大群众期盼的美好幸福生活的 重要内容。推进移风易俗,才能破除薄养厚葬、炫富攀 比、铺张浪费等歪风陋习,建立科学、健康、文明的生活 方式,打造移风易俗示范村(社区)镇(街道),有力带动 全市文明城市创建。

推进移风易俗,弘扬文明新风,是推进乡村振兴的 关键一环。乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。实施乡村 振兴战略,不能光看农民口袋里的票子有多少,更要看 农民的精神风貌怎么样。近年来,随着我市经济社会发 展,农村居民生活水平日益提高,但农村发展不平衡不 充分问题仍然存在,特别是乡村文化建设滞后,一些不 良风气如天价彩礼、酗酒、赌博、讲排场比阔气等陋习甚 至有蔓延之势,如不加以遏制,任其泛滥,势必影响乡村 全面振兴的如期实现。只有健全"一约四会",加强法治 乡村建设,依规依法遏制这些陋习,引导群众崇德向善, 才能让文明之风吹遍乡村的每个角落。

推进移风易俗,弘扬文明新风,是把群众从过重的 "人情债"中解放出来的现实需要。"儿子娶媳妇,爹娘 脱层皮""一场人情一月薪,一桌酒宴三分弃"……群众 口中的这些俗语,是当前吕梁婚俗、丧葬习俗的真实写

照。婚丧嫁娶送的礼金是群众绕不开的"人情",越是偏僻落后的地方 这种"人情"越厚重、礼俗越繁缛。天价彩礼、"人情债"像一座大山压在 广大群众身上,甚至导致出现因婚致贫、因丧致贫、支出型贫困问题。 只有大力推行婚事新办、丧事简办、余事不办,提倡不摆宴席、文明节俭 的丧葬新风和不大操大办婚礼,才能切实把群众从"人情债"中解放出

中华文化根脉深远,一些不适应新时代的旧风俗,千百年来已成惯 例、涉及千家万户,要想彻底改变,任重而道远,需要各级干部带头垂 范、扑下身子,做大量深入细致的工作,让新风理念在群众心中扎根。 我们要认真利用好群众路线这个党的传家宝,紧紧依靠群众、向群众请 教,把工作真正做到群众的心头,推动移风易俗取得实实在在的成效。

# 情 防

9月1日,在临县柏林苑 易地移民安置点配套幼儿园 内,老师们正在对错峰入园 的大班小朋友进行体温监 测、洗手消毒等

当日,我市多地中小学、 幼儿园迎来"开学季",为做 好防疫工作,各学校采取新 老生错峰开学、测温、教学环 境定期消杀等措施,确保学

生上课安全、安心。

记者 刘亮亮 摄



## 我市启动"礼享生活·晋情 消费"消费券发放活动

### 重点围绕零售、家电、成品油、汽车等领域 投放4种类型共1900万元政府数字消费券

日,我市召开新闻发布会,通报全市 开展"礼享生活·晋情消费"消费券 发放活动的有关情况。

据了解,为贯彻落实省政府、省 商务厅关于在全省范围内开展消 费促进活动的安排部署,进一步带 动我市实体商户数字化转型、线上 线下融合发展,增强服务业对我市 经济增长的支撑和拉动作用,我市 定于2021年9月3日至12月3日开 展"礼享生活·晋情消费"消费券发 放活动,进一步促进服务业提档升 级。本次市级消费券发放活动以 "礼享生活·晋情消费"为主题,重 点围绕零售、家电、成品油、汽车等 领域投放4种类型共1900万元政 府数字消费券。我市常住人口及 外来在吕人员可在规定时间内通 过"云闪付 APP"进入"礼享生活· 晋情消费"活动页面进行抢券。活

本报讯 (记者 罗丽) 9月2 动期间,通用消费券、家电消费券。 成品油消费券于每周六上午9点投 放,消费者在参与活动的商户内消 费时通过出示"云闪付"付款码扫 码完成消费券核销。汽车消费券 于9月3日、10月1日、11月1日上 午9点投放,消费者于领取的消费 券有效期内,在参与活动的商户购 置符合补贴标准的乘用车,并完成 车辆上户后向银联商务提交补贴 申请,审核通过后,补贴资金将拨 付至消费者银行账户。

此次消费券发放活动是今年我 市一系列促消费活动中的重要-项,活动坚持"政府补贴、企业让利、 政企联动"原则,在消费券发放的同 时,鼓励参与企业投入更多资源,开 展配套的让利促销活动,刺激消费 者形成二次消费,进一步激发市场 活力,释放消费潜力,加速市场回 暖,促进消费增长。

要闻部主办 本版组版: 李刚 责编:马龙 臧媛慧 梁瑜 校对:王艳 要闻部邮箱:llrbywb@163.com